

УДК 81'34

Бурькин Алексей Алексеевич
Институт лингвистических исследований
Российская Академия Наук
г. Санкт-Петербург, Российская Федерация
albury@mail.ru

ДИСКУССИОННЫЕ ПРОБЛЕМЫ РУССКОЙ ФОНОЛОГИИ И СПОСОБЫ ИХ РЕШЕНИЯ (С ПОЗИЦИЙ ФОНОЛОГИЧЕСКОЙ ШКОЛЫ Л.В. ЩЕРБЫ)

Аннотация

Предмет статьи составляют дискуссионные проблемы фонологии русского языка, в течение долгого времени составляющие предмет разногласий и споров между двумя российскими фонологическими школами – Ленинградской (Санкт-Петербургской), создателем которой является академик Л. В. Щерба, и Московской. Главный объект этих разногласий – гласный Ы ([i]), который петербургские фонологи считают самостоятельной фонемой, в то время как Московская фонологическая школа сделала непризнание самостоятельности Ы своей визитной карточкой. Далее, петербургские фонологи давно признают мягкие заднеязычные согласные самостоятельными фонемами, в то время как данное решение принимается не всеми из российских фонологов. Третий дискуссионный вопрос – это фонологическая трактовка долгих мягких шипящих согласных [šč] и [ž'ž'] в русском языке: многие петербургские фонологи считают их сочетаниями согласных с разной интерпретацией у отдельных авторов, в то время как представители Московской фонологической школы считают эти звуковые единицы самостоятельными фонемами. Автор статьи предлагает свои решения этих принципиальных вопросах, приводя новые примеры и высказывая новые соображения по процедурам принятия фонологических решений на этом материале.

Ключевые слова: морфонология, позиционные и непозиционные чередования, фонологический статус, гласная <ы>, мягкие заднеязычные согласные <к'>, <г'>, <х'>, мягкие шипящие <ш:'>, <ж:'>.

doi: 10.22250/2410-7190_2020_6_3_17_33